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A B O N A M E N T U  L
Pentru Slbllu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 lu ii 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchic pe an 16 C., 6 luni 8 C., 8 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Admlnlgtraţiunea tipografiei archldlecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45

C o re s p o n d e n ţe le  s â n t  a  se a d re s a  la  
Redacţiunea „Telegrafului Român“ , strada Măcelarilor Nr. 34. 

Epistolele nefrancate se refusă. Articolii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ 1 U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fll., — de trei ori 

30 fll. rondul cu litere garmond

Âcusă falsă.
S i tm u ,  12 Decembre n.

De doué luni aprópe se discută 
în dieta ţerii asupra legii de indem- 
nÍ8are ; şi dacă kossuthistii se vor 
ţine de cuveut, — pentru-că numai ei 
duc luptă parlamentară pe tema a- 
césta în contra guvernului, — discuţia 
va fi continuată până la finea anului, 
aşa, ca guvernul sé nu aibă cu înce
perea anului viitor budget votat în re
gulă, ci sé fie silit a guverna ţâra în 
mod anticonstituţional, cum i-s’a în
tâmplat la timpul seu şi guvernului în 
fruntea căruia se afla baronul Bátifíy.

Am zis, că dacă kossuthistii se 
vor tiné de cuvént are sé între even
tualitatea acésta, în a cărei ivire íusé 
tot nu ne prea vine sé credem, ci din 
contră, credem, că în momentul din 
urmă kossuthistii se vor mulţămi to
tuşi cu succesele raportate până acuma, 
şi vor sista lupta şi de altcum lipsită 
de seriositate şi de resultat real.

Pentru că ce pot sé ajungă kos
suthistii cu provocarea unor stări de 
lucruri anticonstituţionale şi chaotice 
în ţâră? Nimic alta de cât ori căde
rea guvernului, ori disolvarea parla- 
ţnentului. Nici una nici alta din aceste 
eventualităţi íusé nu va aduce apa pe 
ruóra lor, pentru-că la guvern nu par
tidul lor va fi chemat, — despie acésta 
sunt şi ei convinşi, — ear' din uouele 
alegeri ce se vor face, e întrebare dacă 
partidul lor va mai puté eşi aşa de 
tare şi de închiegat cum se află acuma 
representat îu parlamentul ţerii?! . . ,

Atunci de ce vreau sé provóce 
stări de lucruri în ţâră, cari nu sunt 

/în favorul lor, şi cari nu sunt absolut 
'de loc în folosul ţerii însăşi, ale cărei 
.interese sfinte ei se laudă că le apără?

Mulţi diutré ei, întrebaţi tiiud, 
n’ar puté sé dee réspuns la întrebare; 
precum nu e în stare nimeni dintré 
ómenii cu judecată sánétósá sé le mo
tiveze şi justifice procedura cu alta, 
de cât numai cu faptul, că vreau să-şi 
arete bravura pe terenul îmblătirii de 
vorbe gólé şi fără rost.

Căci íntréga lor campanie nu stă 
din alta de cât din înşirarea de vorbe, 
ear’ nu din înşirarea do fapte cari ar 
puté sé le justifice nt încrederea ce o 
au faţă de actualul guvern, silindu-i 
apoi sé i denege acestuia budgetul şi 
deocamdată indemnisarea. Fapte inco
recte nu pot înşira, pentru-că actualul 
guvern nu are la activul seu fapte im 
corecte, privite din punctul de vedere 
al politicei magiare. Şi fiind-eă astfel 
de fapte nu pot scóte pe plan, scot 
fapte închipuite şi născocite, cum e 
d. e. şl faptul, că actualul guvern ar 
favorisa mult în acţiunile lor politice 
naţionalităţile nemagiare din patrie!

Bine ar fi dacă ar fi aşa, dar’ nu 
e aşa. Partidul naţional român şi co
mitetul central al acestui part d e şi 
acum disolvat ca şi mai nainte. ear’ 
întruniri publice, conferonţe politice, 
Românii n’au voie sé ţină nici acuma, 
cum n’aveau nici îu trecut. Şi nu stau 
cu nimic mai bine de cât mai nainte nici 
celelalte naţionalităţi nemagiare din ţâră.

Atunci de ce se ridică acusă falsă 
în contra guvernului pe tema acésta? 
Pentru-că e temă de predilecţie pentru

unii ómeni a lovi mereu în naţionali
tăţi, şi a căuta, ca ori-ce espresiuue de 
nemulţămire şi de durere eşitâ din si
nul lor sé fie înăbuşită, pentru-ca sé 
nu fie auijită cumva prea departe.

Dar’ prin acésta nemulţămirea şi 
durerea nu vine delăturată, ci creşte 
mereu, pentru-ca la ocasiune bineve
nită cu atât mai cu putere sé isbuc- 
néscíl de nou. Copilul care plânge nu 
cu asprime vine adus la tăcere, ci 
prin delăturarea motivului care i-a pro
vocat plânsul. Părinţii buni aşa fac. 
Şi părinţii patriei tot aşa ar trebui sé 
facă! Dacă vedeţi că se plâng na
ţionalităţile, nu cereţi deci măsuri şi mai 
aspre îu contra lor, domnilor din sfa
tul ţerii, ci esaminaţi-le plângerile, şi 
luaţi măsuri de îndreptare, unde în
dreptare se cere! Cu câtă bucurie şi 
încredere ar privi şi ele atunci la rod
nica şi fericitórea activitate a parla
mentului ţerii, pe câud aşa întristare 
trebue sé le cuprindă când se'văd în 
continuu batjocorite şi pe nedreptul 
acusate Dar’ înzădar tóté sfaturile bune, 
căci n’au de cine să se prindă.

In contra socialiştilor.
— 0 nouă vorbire a împăratului Vilhelm. --

Trecând prin Breslau, împăratul Vil
helm »1 Germaniei a acordat audienţă unei 
delegaţiuni de muncitori, compusă din 15 
persóne, care venise sé mulţămâseă împăra
tului penlru discursul rostit în Essen, la în
mormântarea fabricantului de tunuri Krupp.

La cuvintele simple dar’ calde ale ora
torului acestei delegaţiuni, împăratul Vilhelm 
a răspuns cu o vorbire clasică, al cărei as
cuţiş a fost îndreptat earăşi în-contra socia
liştilor, cari esploatézá buna credinţă a mun
citorilor în favorul lor propriu şi pentru a- 
juDgerea scopurilor lor particulare,

împăratul a mulţămit muncitorilor pen- 
tru-că se apropie cu încredere de părintele 
ţerei lor; a mulţămit oratorului, pentru cu
vintele patriotice ce i-le-a adresat, şi aducând 
a minte muncitorilor, că îngrijirea de o stare 
mai bună pentpu muncitorime se începuse 
în Germania încă sub marele împărat Vil
helm I, care îngrijire se continuă şl acum, li-a 
spus următdrele:

“Pe basa acestor îngrijiri de sórtea 
vóstra din partea regilor voştri, mă cred în
dreptăţit să ve adresez un avertisment. Ani 
întregi de-arândul pe voi şi pe fraţii voştri 
ag tatorii socialişti v’au făcut să ve înehipuiţ', 
că dreptele vóstre reclamaţiuni nu vor găsi 
ascultare, că situaţiunea vóstra nu s’ar puté 
ameliora, de cât numai dacă veţi aparţinâ 
partidei socialiste, sau dacă vă veţi da ca 
socialişti. Acésta e o mare greşală şi o gravă 
erőre. Iu loc ca să vă represinte interesele 
în ipod obiectiv, agitatorii au încercat să vă 
aţîţe în contra patronilor voştri, în contra 
celorlalte state sociale, în contra Tronului şi 
a Alburiului, esploatâudu-vă în arelaji timp 
fără nici un scrupul, aservindu-vă şi terori- 
sându-ve, pentru a se întări ei. Şi ce între
buinţare au făcut ei de tăria lor, de puterea 
lor? Ei n’au întrebuinţat’o pentru binele 
vostru, ci pentru a învrâ|bi ciaseie, pentru 
a rSspândi calomnii, şi după ce nu li-a mai 
rămas nimic sfânt, s’au apucat să atace tot 
ce avem mai suprem aci jos pe pământ, să 
atace onórea germanului ! Ou astfel de ómeni 
nu puteţi şi nu e permit sé mai aveţi nimic 
de a face, dacă vreţi se fiţi ómeni de omenie. 
Să nu vă mai lăsaţi să vă conducă ei. Nu!

Trimiteţi în parlament pe amicii voştri, şi un 
tovarlş al vostru, care se bucură de încrede
rea vóstra. El să t spună dorinţele şi intere
sele vóítre şi noi cu bucurie îl vom saluta 
ca pe representantul muncitorilor germani, 
dar’ nu ca pe un social-democrat. Cu astfel 
de representanţi ai clasei muncitóre, ori-câţi 
ni-aţi trimite, vom colabora cu plăcere, pen
tru binele poporului şi al ţărei. Numai ast
fel se va puté face ceva temeinic pentru 
viitoriul vostru, pentru-că atunci veţi sta 
neclintit pe basa credinţei câtră rege şi a 
respectului de lege, de stat, de onórea con
cetăţenilor şi fraţilor voştri, conform pre
ceptului: Frică de Dumnezeu, iubire de fraţi 
şi respect regelui!”

Vorbirea a provocat sensaţie mare pre- 
tutindenea.

Procesul pentru “Cartea de aur”.
Discursul de apărare al dlui advocat 

Coriolan Brediceanu.
(Fine).

Critica ce se face faptelor şi evenimen
telor istorice, e după lege admisă, şi din 
punct de vedere al ştiinţei şi al progresului 

I chiar de lipsă, ear’ în pasugele încriminate 
j nu se trece preste marginile criticei permise 

şi mai puţin se află în carte un singur cu
vânt, duGţ. care s’ar puté deduce “o provocare 
directă”, precum prevede legea.

Cuvântările ţinute în parlament, cu 
ocasiunea votării codicelui penal, arată până 

■ la evidenţă, eă era mare grija legisla
torilor de a zădărnici periclitarea libertăţii 
prin întortoehieri ş> deducţiuni forţate, de 
aceea au pus apriat în lege, că delictele din 
§ 171, 172 şi 173 ai codului penal, numai 
priu “provocare directă” se pot comite. Iată
cum ar fi uprovocarea directă” :/ .

“Omeni buni! Magiarii prin răpirea 
liberiăţii nóstre, prin atentatele îndreptate 
contra esistenţei ndstre naţionale, m’au um
plut de ură în contra lor şi a neamului lor, şi 
aeâstă uiă aveţi şl voi să o simţiţi şi să 
aşteptaţi ora răsplăţii”.

Acésta e “provocare directă”, ear’ nu 
impresia ce o face o carte a unui autor ro
mân asupra unui procuror magiar.

Şi apoi de ce să fie iertat cetăţenilor 
unguri critice eu mult mai aspre, ear’ nema- 
giarilor nu, câud avem drept a cere libertate 
egală? Servâsoă esemplu pantru cele afir
mate mai sus hotărîrea tribunalului din Bu
dapesta adusă deună-zi în 18 Novembre 1902 
îu causa unui proces făcut din partea casei 
deputaţilor contra lui Farkas Alajos, Csa- 
nády Dénes şi consoţi (caro s’a esprmat asu
pra casei deputaţilor, eă “în acea casă nu 
şed representanţi ai poporului, ci deputaţi 
târguiţi cu 3 milióne de fl »reni. Aceia nu ne 
pot părtini pe noi, căoi sunt duşmanii no
ştri, de aceea şi noi vom trata cu ei ca şi cu 
duşmanii noştri. Vom curaţi acel grajd mur
dar’ carele se numeşte dietă etc ”) şi pe acest 
din urmă l’a achitat tribunalul tiind-că aceste 
enunţiaţiuni Ie a cualiticat numai de critică.

Critica clientului meu obvine şi la alţi 
autori, şi nici nu se refere la ceatiuni şi per- 
sóne din viéja presentului, pentru aceea le 
lipseşte actualitatea; ear’ fără actualitate nici 
nu pot avé influinţă asupra Românilor de j 
azi, şi nici aţîţa, nici revolta nu-l póte, pre
cum în faptă nici nu s’au mişcat.

Acum revin asupra întrebări', dacă re
producerea unui document aau discurs se póte 
pedepsi, şi răspup.d în caşul concret cu un 
categoric nu,!

Cele cuprinse în "Cartea de aur” după 
cum admite şl dl procuror, se află şi la au

torii Jancsó, Popea, Dr. G. Popovici, Bariţiuf 
Horváth Mihály, publicate tot în patria nó- 
stră, tot sub acésta eră constituţională şi tot 
sub stăpânirea acestui codice penal. Fie-care 
carte tipărită se presintă procurorului, ca
rele avea datonnţa să o censureze, că óre 
cu se află vre-o crimă sau delict într’însa? 
Cărţile numiţilor autori, cu conţinutul tot 
acelaşi care azi e incriminat, nu au fost obiec- 
ţionate, va să zică procurorul de pe acel 
timp nu a aflat nici o crimă, nici un delict 
în acele manifeste, proclamafiuni, vorbiri. 
Acum vine dl Păcâţian şi face tot lucrul 
acela, în bună credinţă, că precum nu a aflat 
procurorul nimic punibil în publicaţiunile de 
mai nainte, el face uo lucru permis, iertat.

Omului condus de convingerea, că face 
un lucru iertat, într’o afacere carea a trecut 
prin revisia procurorului şi a fost aprobată, 
unui astfel de om îi lipseşte intenţia de a 
călca legea, şi de aceea nici nu e capabil de 
a comite crimă sau delict! Acest unic motiv 
réstórná tóta acusa şi trebuia să facă pe dl 
procuror nici să nu o susţină.

Se mai íncércá dl procuror a escita an
tipatia în contra acusatului prin apostrofarea 
părţilor din “Cartea de aur” referitóre Iá 
laptele lui Kossuth, Csányi, Hatvani, sub cu
vânt că înegrind aceste figuri istorice ale 
Ungurilor, acusatul comite aţîţare contra na- 
ţiunei magiare. Ci are a face naţiunea mă
gură cu Kossuth, Csáuyi, Hatvani? Aveai, 
lege, că următorii lor pot să-şi caute satis- 
facţiune pentru vătămarea de onóre a răpo
saţilor lor părinţi. Poftéscá deci a decreta de 
identică naţiunea mtgiară cu personagiile 
istorice, o póte face dl procuror, dar’ pe conta 
prtceperei sale, şi şi atunci fără nici o com
petenţă,

Altcum avem autori magiari cari încă 
se espnmâ desgustat şi desaprobător faţă de 
numitele persóne istorice. Las pe Órányi şi 
Hatvani, dar’ să mă opresc la Kossuth. Ke
ményt Zsigmond, istoric transilvănean de 
mare trecere, îl numeşte: “Dsingbiskanul in- 
stituţiunilor” ; Salamon Ferencz “răsvrătitor 
şi plin de scopuri revoluţionare’, ear’ mai 
deună-zi însuşi ministrul-president Széli Kál
mán a zis, că Kossuth a depăşit terenul legai.

Nici acest motiv al acusei nu plăteşte 
mai mult de cât celelalte — adecă nimica.

Est-mod lipsindu-i dlui procuror ori-ce 
motiv temeinic pentru dovedirea acusei sale, 
vi-a strigat de încheiere: Ţineţi-1, închideţi-1! 
Apăraţi pământul Ungariei! Ear’ eu ca de 
încheiere vă citez cuvintele unui bărbat de 
stat, ale presidentului casei deputaţilor, ale 
contelui Adalbert Apponyi, a celui mai nou 
luptător contra naţionalităţilor, rostite acum 
4 zile, în 18 Novembre 1902 cu ocasiunea 
adunării generale a societăţii magiare cultu
rale din Ungaria de vest, ţinute în Szombat
hely, cari sună aşa: “Năcazurile cu naţiona
lităţile nu sunt de acum, sunt de mai de 
mult, ba azi unele fenomene se manifestă 
mai provocator; dar’ acésta e urmarea indis
pensabila a m şjărei tot mii libere introdusă 
pe tóté terenele. E mai uşor a combate 
aceste simptome, dacă se ivesc la lumina 
zilei. Trebue să na luptăm cu ele, dar’ nu 
să le suprimăm, pentru-că înăduşirea lor nu 
e adevărata lor medicină, în tocmai precum 
nu vindecăm bólé grave prin aceea că lipim 
nişte alifie pe bubele cari ies la ivéla”, şi en 
zio de la mine: nu e posibil a resolva ces- 
tiunea naţionalităţilor cu întemniţări, acésta o 
dovedeşte şi esperienţa de până acum, pre- 
oum nu se póte opri un isvor natural de 
munte cu înfundături şi nu se póía face să 
dispară, ci isvorul isbusneşte cu puterea sa 
naturală. De aceea nu vă sutulcaţi la lucruri 
contra naturii, căci imposibilităţi întreprindeţi.
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Şi acum curgă liber isvorul justiţiei de 
acum, întrupate în dvóstrl, dlor juraţi 1 

Privim în faţa manifestării sale. 
Aşteptăm verdictul!”

Invitare.
Domnii membri ai clubului mu

nicipal român din comitatul Sibiiu se 
invită prin acésta la conferenţa ce se 
va ţinâ Mercuri în 17 Decembre a. c. 
la 5 ore d. a. în localul Casinei ro
mâne. Se vor discuta obiectele puse 
la ordinea de zi pentru adunarea ge
nerală estraordinară a comitetului mu
nicipal, convocată pe Joi în 18 De
cembre a. c.

S i b i i u ,  în 12 Decembre 1902.
I. de Preda Dr. I. Ben

president. secretariu.

P e n t r u  c a t e d r a l ă .

Intră cei dintâi cari au subscris 
contribuiri însemnate la colecta pu
blică deschisă pentru augmentarea fon
dului menit pentru zidirea catedralei 
nóstre, premergând astfel şi altora cu 
esemple frumóse, a fost preoţimea din 
tractai Avrigului. Precum preoţimea, 
aşa şi învăţătorimea tractuală s’a în 
trunit în conferenţă specială, la 5 De
cembre st. n. sub conducerea protopo
pului tractual loan Cândea, care cu o 
cuvântare îusufleţitdre a deschis coufe- 
renţa.

Resultatul a fost că 31 învăţă
tori presenţi au subscris urmátórele
sume:

1 . loan Ghiurca, Colun cor. 50
2. Chirii Bârsan, Corbi n 50
3. loan Pura, Feldióra . 50
4 . loan Budac, Oprea-

Cârţişdra . . . . » 40
5. loan Calefariu, Sărata 55 40
6. loan Banciu, Viştea-

superiórá . . . . n 40
7. Nicolau Va?, Atpaşul-

in f e r io r ........................ 55 35
8. Galacteon Bica, Ucea-

in fen ó rá ........................ 55 35
9. Leon Vas, Arpaşul-inf. n 30

1 0 . Adam Tuturor, Arpa-
şul-superior . . n 30

11. loan Racota, Avrig 55 30
12. Necliita Spârlea, „ » 30
13. Vasils Corcodel, „ 55 30
14. loan Nicolae, „ 1) 30
15. Nicolau Ţuţura, Dră-

g u ? ................................................ 55 30
16. Aurelia Sâvoiu, Dră-

guş • • • • • • 55 30
17. Dumitru Cândea, Glâm-

bóca • • • • • • 55 30
18. Nicolau Pécurariu, Por-

c e ş t i .............................. » 30
19. loan Mărinescu, Por-

Ceşti • • • • • • ft 30
20. Stefan Fréncu, Porum-

bacul-sup.-apusean li 30
21. Dumitru Solomon, Po-

rumbacul-sup.- résárit. 1) 30
22. George Stoica, Sebe-

şul-inferior . . . . 55 30
23. Iosif Stoica, Sebeşul-

in f e r io r ........................ 55 30
24. Maria Doican, Sebeşul-

in fe r io r ........................ Ti 30
25. Popoviciu Mondoc, Se-

beşul-superior . . . 55 30
26. Hermina Jfizeşi, Sebe-

şui superior . . . . Ti 30
27. Tom* Măhara, Sâcă-

date 55 30
28. Moise Călţea, Streza-

Cârţişdra . . . . 55 30
29. George Bărbat, Ucea-

superiórá . . . » n 30
30. Nicolau Voila, Ceea-

superiórá . . . . 55 .30
31. Vasile Peicu, Viştea-

superiórá . . . . 55 30

Din protopresbiterate.
Conferenţa preoţâscă din Dej.

— Kaport special. —
— 21 Nov. (4 Dec.) 1902.

Astăzi s’a ţinut în Dej conferenţa preo- 
ţâscă din protopresbiteratul Dejului sub con
ducerea şefului tractual protopr. T. Herman, 
înainte de conferenţă s’a ţinut serviciu divin 
împreunat cu invocarea duhului sfânt, ce
lebrat de şeful tractual, apoi parastas pentru 
odihna sufletelor răposaţilor mari binefăcă
tori ai bi8ericei de acelaşi cu asistenţa preo
ţilor G. Hango şi V. Cupşa, după care apoi 
preotul Gr. Lador a cetit din uş:le împără
teşti o instructivă cuvântare despre datorinţa 
poporului de a zidi biserici şi a le înzestra 
cu cele necesare şi apoi a le cerceta regulat 
şi a urma învăţăturilor aucj te acolo,— fó'te 
nimerit făcând amintire şi de edificânda bi
serică catedrală metropolitană şi de edificânda 
biserică din reşedinţa protopresbiterală.

După terminarea ritualelor preoţii pre
senţi s’au adunat în sala de învăţământ a 
şcâlei nóstre poporale din loc, nnde şei.il 
tractual, ca president natural al conferenţe:, 
prin o cuvântare mădudsă despre importanţa 
astorfeliu de întruniri, la 11 ore a. m. a 
deschis conterenţ» fiind presenţi 16 preoţi, 
ear’ absenţi cu scuse 2 şi fără scusă 6. —
Şâse parochii vacante.

Notariu : G. Hango, bărbaţi de încre
dere pentru autenticareaprotocolului: V. Cupşa 
şi Gr. Lador.

Trecându-se la ordinea zilei, presidentul 
ceteşte resoluţiunile P. V. Consistoriu pnn 
cari preoţii absenţi de la conferenţa trecută 
din motive nejustifieabile, respective căci nu 
şi-au scusat absenţa de loc, parte sunt ad- 
moniaţi, parte pedeps ţi cu câte 10 coróue.

Apoi ceteşte resoluţiuuea consistorială 
reteritóre la conclusele uoutereaţei trecute.

Din acâstă resoluţiune vedem, că P. V. 
Consistoriu cu plăcere ia la cuuoştinţă acti
vitatea desvoitată de preoţime în acea con
ferinţă, ceea-ce serveşte spre deosebită laudă 
şefului tractual şi preoţilor G. Hango, Teod. 
Cotuţiu şi V. Cupşa, de aceea le şi esprimâ 
mulţămita sa, “şi în deosebi preotului G. 
Hango, care precum evident reese aprópe 
um tóté punctele protocolului — a desvoltat 
un zel deosebit şi o activitate neobosită în
tru pregătirea şi compunerea de numäröse 
statute şi regulameute, menite a uşura înfiin
ţarea de diferite reuniuni de mare preţ peu- 
tru progresul în cele bune a poporului, pre
cum şi in resolvirea tuturor cestiuailor puse 
la ordmea zilei”. încolo se apróba diferitele 
concluse mai îndemnate ale cooleren,ei şi la 
vederile absolut greşite ale preotului Teod. 
Cotuţiu, că învăţăceii de meserii din aceste 
părţi ar ti îguoraţi la împărţirea ajutonului 
din tund. Audronic, şi că autorităţile supe- 
riore bisericeşti ar pune prea multe tacse pe 
popor ţi pe preoţi, după ce acestea le-a com
bătut şi desaprobat şi la alt loc, aci mai ob
servă, că “preoţimea să îndemue pe părinţii 
cu copii mai numeroşi a aplica pe unii şi la 
diferite meserii, că numărul învăţăceilor po
tenţi din aceste părţi este disparent de mic, 
une-ori cererile lipsesc de tot” şi că "nu 
mai departe de cât chiar în paroebiile nós
tre de la Arad şt Caransebeş, parochii con- 
trebue cu sume fórte însemnate, nu numai 
la saiarisarea episcopului, ci şi a protopopilor 
tractuali. Asemenea esistâ acest obligământ 
şi la Sârb.i din patrie; ear dm diplomele 
metropoiiţilor şi episopilor noştri din Tran
silvania din veacurile trecute asemenea este 
evident, că aprópe întreg venitul lor consta 
din contribuirilo parochitor din eparchie, pe 
cari erau datori a le solvi; ear' cât priveşte 
contribuţia culturală a poporului no-tru este 
constatat, că în general luat nici un po^or 
din patrie nu contribue aşa de puţin pentru 
trebuinţele sale bisericeşti-culturale ca al 
nostru”.

Luând conferenţa cu bucurie şi supu
nere flască la cunoştinţă acâstă resoluţiune 
consistorială, presidentul presentâză şi ceteşte 
earăşi o resoluţiune consistorială îmbucură- 
tóre, prin carea cu două mici modificări s’a 
aprobat Regulamentul pentru înfiinţarea, ad
ministrarea şi folosirea bibliolecei preoţeşti din 
protopresbiteratul greco orientul român al De
jului, vorafc de conferenţă in şedinţa sa dm anul 
trecut. Regulamentul se va tipări şi împărţi 
preoţimei tractuale spre orientare şi confor

mare. — Bibliotecariu şi cassariu a fost 
ales învăţătoriul Augustin Herman de la şc01a 
nóstra poporală din Dej.

Rapórte despre activitatea preoţimei 
tractuale în parochii au presentat: protopr. 
Teodor Herman şi parochii: Const. Bodea, 
Teodor Cotuţiu, Victor Cupşa, Petru Roth, 
Alecaandru Sigbîarteu şi Demetriu Păltinean. 
Sunt fórte instructive rapórtele acestea din 
multe puncte de vedere, dar’ mai ales din 
punct de vedere istorie pentru respactivele 
parochii. Mă abţin de la publicarea vre-unui 
estras din ele, căci loându-se deja iniţiativa 
pentru scrierea monografiilor parochiilor trac- 
tuale, acelea se vor prelucra acolo. Confe
rinţa ia cu plăcere la cunoştinţă cuprinsul 
acestor rapórte şi dispune, ca preoţii cari 
n’au înaintat încă astfeliu de rapórte, fără 
amânare să ie presenteze conferenţei vii- 
tóre, ear’ cei ce au înaintat odată, aceia să 
înainteze numai despre activitatea şi eveni
mentele petrecute îu parochie din timpul de 
pe cari n’au înaintat încă.

Catalóge despre cărţile din bibliotecile 
parochiale au înaintat parochii: Const. Bo
dea, Teod. Cotuţiu, Vict. Cupşa, Alecsandru 
Sighartău şi Dem. Păltinean. Şi aici se dis
pune, ca cei ce n’au înaintat încă astfeliu 
de catalóge, se le înainteze negreşit în confe
renţa viitóre, ear’ cei cari au înaintat până 
acum, pe viitoriu să îuamteze numai des
pre cărţile nru intrate. Se observă însă, că 
unele din catalógele preseutate sunt mance,
d. e. al preotului Cotuţiu, căci pe lângă titlu 
□u sunt indicaţi şi autorii cărţilor, apoi locul 
şi timpul apariţiunei şi tipografia unde au 
fost tipărite; tot aşa nu se tace menţiune 
nici despre cărţile rituale, cari eventual sunt 
manuscrise, şi aşa catalógele acestea (mance) 
nu fac nici un serviciu bibliografiei ce se 
intenţionâză a se compune. Să ţină deci pre
oţii cont şi de aceste împrejurări şi cataló 
gele mance să le întregâscă.

In legătură cu conclusul Nr. 14 lit. a) 
din conterenţa trecută, presidentul presentăză 
Instrucţiunea pentru scrierea monografiilor, 
parochiilor şi Uliilor din protopresbiteratul 
Dejului, compusă de preotul Gavriil Hango, 
în privinţa căreia după cetirea ei d n partea 
autorului, conferenţa decide, ca aceea să se 
tipârâscă pe spesele preoţimei tractuale în 
Ö0 de esemplare şi să se împartă acesteia 
spre oiientare şi conformare. Notez, că în- 
trâgă instrucţiunea pe lângă introducere, în
cheiere, adau-iul da documente şi cuprins — 
este împărţită îu 10 capitole şi acestea în 
50 de puncte.

Eu cred, că prin publicarea Regula
mentului pentru biblioteca protopresbiterală 
ş\ a Instrueţiunei pentru scrierea monogra- 
fiiilor parochiilor îu Ulelegraful Român”, s’ar 
face un bun serviciu ţi celeilalte p&rţi a pre- 
oţimei nóstre. (Negreşit. Trimiteţi-le şi se 
vor publica. Red.)

Ultimul obiect de desbatere a fost: 
Datorinţele preotului ca director şcolar şi ale 
înviţătoriului faţă de şc0lă din punct de ve
dere administrativ. Aici şeful tractual, care 
şi-a reservat sie-şi tractarea acestui obiect 
mai ales din motivul, că dîusului i se fac 
cele mai multe neplăceri din causa detec- 
tuósei administraţiuni — nici amintind de 
relele ce se descarcă mai întâ u asupra şc0- 
lei din causa acésta, — ceteşte mai mulţi 
paragrafi din diferite regulamente şi ordina- 
ţiuni şcolare bisericeşti şt civile, şi-i în
soţeşte de esplicaţiunile cuvenite; totodată 
provóca pe preoţi şi pe învăţători, ca fără 
amânare să-şi procure tóté aceste regoLmente 
n ordinaţiuni din averea bisericei (întru cât 
nu le-ar avâ), apoi să le cetâscă cu atenţiune 
şi să se conformeze. Având a comunica şl 
câteva ordinaţiuni noue, Ja conferenţa acésta 
au fost invitaţi şi învăţătorii tractuali, dar’ 
durere, numai câţiva s’au presentat, de-şi a 
fost zi de sárbátóre (Intrarea în biserică), şi 
că mai mulţi nici absentarea nu şi-au scu- 
8at’o. Puţin respect faţă de autorităţi, dar’ 
ţi mai puţin respect ţaţă de sine însuşi prin 
astfeliu de proceduiă necuviinciósö. Dór’ va 
fi altcum în viitoriu.

Conferenţa viitóre şe decide a se ţinâ 
ín Magójn, conform invitării prevenítóre fă
cute de parochul local; preoţimea îşi es- 
primă însă dorinţa, ca şedinţele să fie con
vocate în timp de vară prin luna lui August, 
ori Septembre, când anotimpul e mai favorir 
toriu, comunicaţiunea mai bună şi respecti
vul paroeh încă póte face preoţimei o pri

mire confom dorinţei inimei sale. Atât deci
derea locului unde să se ţină conferenţa, cât 
şl statorirea timpului pe când să fie convo
cată, amăsurat împrejurărilor, se lasă însă la 
apreţiarea şefului tractual.

Ca obiecte noue de pertractat în con
ferenţa viitóre se designâză : preotul I. Giur- 
gltica va compune şi va ceti o disertaţiune 
despre beţie, ear’ preoţii Alecsandru S-gliiartău 
şi I. Gitirgiuca se vor pregăti cu câte o 
predică, în carea vor combate vre-uu rău 
social mai des obvenient în popor, d. e. 
luesul, deslrânarea sexuală şi lăpădarea de 
prunci cu voia.

Cu acestea presidentul, prin o cuvân
tare în care mulţămeşte preoţimei pentru 
seriositatea cu care a desbătut obiectele puse 
la ordinea zilei, încheie conferenţa la 3 ore 
p. m., punându-i din nou la inimă, că luând 
atâtea concluse folositóre, acelea să le şi ese- 
cute, căci numai aşa îi vor servi spre onóre 
şi vor fi tuturor spre folos.

După încheerea conferenţei, la Invitarea 
şefului tractual, preoţimea şi învăţătorimea 
presentă a subscris pentru zidirea catedralei 
circa 1200 cor. B măvoinţă a fost multă, 
dar’ putere puţină ; la acésta s’a mai alătu
rat şl acoperirea altor trebuinţe locale şi 
tractuale, ear’ la unii şi starea jjytterială ne- 
favoritóre ; durere însă eă n’au lipsit nici ma- 
terialiştii egoişti şi îndărătnicii până la es- 
trem ; mulţi şi-au făcut carieră şi avere de 
la biserică, dar’ nu dau îndărăt bisericei 
nimic ; ar trebui înfieraţi publice, dar’ nu 
o fac de astădată, căci dór’ se vor îndrepta.

llgo.

NOUTĂŢI
M. Sa íuipératul şi rege al nostru,

fiind deplin îusănătoşat, şi-a tianspus eri 
sejourul de la Sohöubrunn la Viena în Hof
burg.

*
P e n tru  m asa  s tu d e n ţilo r . Duminecă 

(14 Decembre n.) dótnua Maria Baiulescii 
va ţinâ o conferenţă publică în sala testivă 
a gimnastului diu Braşov în favorul 
stud-nţjor de la ş<-élete nóstre de »yolo. 
Teuia coaterenţei va fi; “Studii din lirica' 
francesă’ .

•
De la oficiul postai. In vederea aglo

merării agendelor la oficiile poştale acum în 
prâjma sărbătorilor crăciunului, direcţiunea 
poştală din Cluj apelâză la public, ca penţpq 
înlesnirea spedâni şi înmanuăru punctuóse , 
pachetelor etc, să vină şi el în ajutoriu poş
tei prin urmátórele: la pachete să întrebu
inţeze lădiţe de lemn, ori corfe de nuele des
tinate anume spre ac st scop, ear’ pachetele 
învălite îu pânză, ori in hârtie tqra, de pa- 
ohetat, să le lege bine cu sióra, întăşurată\ 
de mai multe-ori îu jurul pachetului şi la im-» 
bmături sigilată cu câră ş cu s gd gravat. 
Adresele să se scrie esact (numele, posiţiâ 
socială şi locul), având a se indica şi «comi
tatul şi — unde nu este postă în loc — posta 
ultimă. E de dorit, ca în partea de-asupra a 
locului unde e scrisă adresa să se indice «1 
numele şi locuinţa trimiţătoriului, Adresa să 
se scrie pe însu şi învălişul, ori dacă acâsla 
nu se póte, atunci pe o tăbliţă de lemn, de 
pele, ori de hârtie grósá, care apoi să fie le
gata bine de pachet. Adresele scrise pe hâr
tie trebue lipite pe pachet în intrâgă esten- 
siuuea şi legate şi cu stórá. E fórte de dorit, 
ca in pachet să fie pusă o ţ'duliţă eu adresa 
şi celelalte indicaţiuni necesare, pentru-ca în 
cas că adresa de pe pachet s’ar perde, qrj 
şterge, pachetul totuşi să pótá fi spedat şi 
înmanuat, pe basa indicaţiunilor din interio
rul seu. Conţinutul pachetelor şi cuantitatea 
trebuesc indicate şi pe buletinul de spedi- 
ţiune (szállítólevél) şi pe serisórea cu adresq. 
Pentru urmările provenite din pachatări ne- 
coréspuucjétóre, ori din adresare mancă, posta 
nu ia asupra şi nici o răspundere.

*
Subterfugii curitjae. In numerii an

teriori daserâm ştire, că procuratura regâscă 
aflând crimă de lesa majestatis in cartea ad
vocatului Dr. Kalmár Antal, scrisă cu scop 
de a combate scrierile lui B ksies, a cerut 
confiscarea cărţii, ear’ autorului i-a in tent^  
proces d* ÎBidUţ tradape. filele ţpfşcpte »Ă- 
vocatul Kalmár a fost ascultat la judele de 
instrucţie al tribunalului din Neoplanta, cu 
care ocasiuna a declarat că “celea-ce sunt de 
e8cepţionat în cartea sa se rejer {a împăratul 
austriac şi la regele în :ă neîncoronat. Faţă 
cu regele încoronat îasă la 1867 şi care de 
atunci domneşte constituţional, se pórtá oma- 
g al şi astfel se şi esprimă despre el în car
tea şa”, - r  Guriósá distincţie, cŞod “împă
ratul austriac” şi ‘ regele încă neîncoronat” 
e identic cu regele încoronat la 1867 I

*
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Porumbacul — doué comuné. Sub
numărul 117 081/1902 ministrul de interne a
conce-i comunei Porumbacul superior (comita
tul FrgăraD se se împartă în doué comune 
de sineslătâtdre, partea réeáriténa luând nume 
Porumbacul-verhiu (Ó-Porumbák), ear’ partea 
apuséná Porumbacul nou (Uj-Porumbáíc).

*
“Vin biraiele cu caru l. . . duc mă

laiul, lasă amarul.” La cererea directorului 
de finanţ8 din Sigbişdra corniţele comitatului 
Térnava-mare a ţinut şedinţă estraordinarâ 
cu comisiunea administrativă a comitatului, 
în causa restanţelor de dare. Comisiunea a 
hotărît cu privire la treizeci şi opt comune, 
că în cât resultatu! încassării dăr lor nu se 
va îmbunătăţi, încassarea ső se iacă prin 
esecutori de stat pe spesele organelor negli- 
gente. — Adecă tot cântecul vechiu: ese- 
cuţie şi earăşi esecuţie, fără să le pese bo
ierilor, că bietul popor n’are da ajuns nici 
pentru h ana sa de tóté z lele.

*
Un “motiv atenuant”. Un comerciant 

din Muncaciu, osândit pentru cridă fraudulósa, 
a apelat sentinţa tribunalului la tabla reg. din 
Caşovia. Nemulţumit nici cu judecata tablei, 
a înaintat la Curie recurs de nulitate pe mo
tiv că la măsurarea pedepsei tabla nu a apli
cat §-ul 92 din legea penală (eventuale mo
tive atenuante). In recurs apérátoriu! înşiră 
tóté împrejurările cari ar ti putut sé tie luate 
în considerare ca motive atenuante, zicând 
şi urmátórele: “Împrejurare atenuantă e în 
fine viâţa mea până acum nepî tată. Adevărat 
ca acésta nu e merit, dar’ în comitatele Ung 
şi Bereg, cari dau considerable procente sta
tisticei criminale din patrie, împrejurarea acésta 
negreşit că trebue sé fie luată îu deosebită 
consideraţiune. ”

*
Un bărbat — jum ătate milion. In

Ianuariu a. tr. s'a tosi îuiâmpiat o catastrofă 
de tren pe calea ferată centrală de la NtW 
York, eu care ocasiune mulţime de călători 
şi-au perdut viéta. Intré aceştia a fost şi un 
anume William Leys, a cărui soţie a inten
tat societăţii proprietară a căii ferate proces 
de despăgubire. Săptămâna irecută s’a ţinut 
pertractarea finală a procesului, în care so
cietatea a fost judecată sé solvésca văduvei 
500,000 de corone despăgubire pentru per- 
derea soţului ei.

Sfinţire de $cóláíu Visca. Din comuna 
Yisca, proiop. 11 >.ei, ni-se scriu urmátórele : 
In zi ii» tobre s’a serbat cu cuve-

sfinţirea şc61ei confesionale 
gr. or. din loc, ţerţnmată cu zidirea acum 
după 7 luni de la punerea pietrei funda? 
mentale. O generală şi ferbinte dorinţă a 
locuitorilor din acéstá comună era termina
rea acestui edificiu măreţ, care ;-a un fru
mos castel se ridică în mijlocul satului, Jângă 
drumul ţerei. Sfinţirea noului edificiu a de
curs astfel: D minéfa la 9 ore s’a ţnceput 
serviciul divin în biserica nóstrá; de la biserică 
am mers cu toţii la şc0lâ, unde la 1 oră p. 
m. s’a îuceput actul stinţirei cu o solemni
tate iţppunătore. Sfinţirea apei s’a săvârşit 
înaintea publicului adunat, unde au sosit şi 
gendarmer.a staţionată aici, cu sergentul 
în frunte, în semn de önére. — După sfin
ţirea ş ólei a urmat banchet după obiceiu. 
Sub durata banchetului dl preoţ (Jeorge Pe? 
rian a rostit un toast plin de viâţă, prin 
caie a lăudat zelul epitropilor, a comite
tului parochial şi învăţâtoriuiui; — apoi pe 
dpmnul notariu Fritz Ernő, care în tóté aţnă- 
nuntele şi afacerile bisermeşţi şcplare ne-a 
ajutat, Au urmat toasteie domnilor loan Juga 
şi Kîmpurean, cari au lăudat poporul aces
tei comune, şi în urmă a vorbit domnul ser
gent pentru toţi domnii cari au asistat la 
actul acesta atât de măreţ. Au fost presenţi 
domnul notariu şi dómna, dnu! preot Torna 
Tâmaş, dnul loan L’o=.ma, dnul Leterna şi 
dómna, dnul Kîmpurean şi dómna, dş6ra 
Victoria László de la Brad, dşdra Carolina 
Comşa, dş0ra Máriórá Tâmiş, dióra Au
relia Coama, dşdra luliana Coama, dşOra 
Măn6ra Podraszki; primul epitrop Atanasiu 
Suba, şi al Il-lea loan Alba, comitetul pa
rochial într-g, şi popor mult cât abia au în
căput în sală, de-şi e mare destul. In fine în- 
văţâtoriul în numele comitetului şi poporului 
mu ţămeşte mult stimaţilor domni, dórnne şi 
domn ş0re, cari au dovedit că voesc a ti cu 
poporul în tóté momentele. Fiind şcfila pro- 
vătjulă şl cu o odae pentru difc»liolß ă, dnul 
preot George Perian şi a ridicat cuvântul 
şi s’a înscris ca donator pentru înfiinţânda 
bibliotecă cu 2 coróne, dómna preotésa Perian 
eu 20 filer!, dómna Eiísa Perian cu 20 fileri, 
dşdra ipqfi perian tilşşrj, Aurelio ferian, 
5 fileri, dnul Kîinpurean1 U eor&nă, dnul 
loan Juga 40 coróne, dnul Alesandru Jug» 
10 coróne, Augustin Lorca din Vorţia IQ 
fileri, dnni sergent fjLová-s And. ás 4 coróue, 
dnul György Imre 1 cmóná, dnui Csíki Zs g- 
mond 1 coróná, dnul György András 1 co- 
róna, dnul Dán Lörinczi 10 coróne. Cu acestea 
^ctţ|( solemn s’a încheiat şi ne am duş toţi 
a casă cu deplină riiângăiere, însufleţire şi 
mulţămire în sufletul nostru“,

P. T.

Ernă pretntindenea. De prin tóté păr
ţile ţerii vin ştiri despre ninsori mari si ger, 
căruia pe alocurea i-au caflut victimă chiar 
şi vieţi de om. Astfel în Budapesta în una 
din nopţile trecute a degerat un biet lucrător, 
care în lipsă de cuartir se adăpostise într’o 
poiaiă din suburbiile esterióre. Pe la Timişăra, 
unde calea de sanie şi ghiaţa e ceva raritate, 
zile de-a rândul a nins necontenit, urmând 
apoi ger de 15—16 grade. Pe drumul Sâu- 
mihaiului-român un ţeran ce plecase la târg 
la Timiş0ra, a degerat. Ear’ în “Activitatea” 
sosită azi cetim urmálórele: “De Sâmbătă 
séra a început a ninge cu întreruperi, în cât 
Orăştia şi împrejurimea se află în vestmânt 
alb de érna şi de pe acum se prevede, că va 
fi de durată. Presemnul este îmbucurător, după 
cum afirmă plugarii noştri, având Dădejde de 
an mănos.”

*
S lab de înger ! Economul Szabó Ist

ván din Csanák (lângă Dobrijin) îuainte cu 
câteva luni luase in căsătorie fiica unui eco
nom din Kis-Barátbegy. Scurt după cunuuie 
soţie-sa a căpătat ottieâ şi a bolit până Marţi, 
când i-a sosit agonia. Szabó şi-a îngrijit soţia 
ou multă iubire, încercând tot ce i-a stat în 
putinţă, dar’ n’a putut’o scăpa de mórte. 
Marţi apoi, când a vâdut că bolnava începe 
să tragă de mórte, s'a împuşcat la patul ei.

*

Mórte părutâ. Ziarele din Germania 
scriu, că si.ţia lueiătoriului Scheer din Ebers- 
waid, îu etate cam de 40 de aui, avea să 
fie îngropată îutr’o zi după amiazi, după ce 
zăcuse trei zile pe catafalc. Totul era pre
gătit pentru înmormântare, când deodată 
membrii familiei observară că faţa mértei 
începe a se colora. După câteva momente 
începu, să-i curgă sânge din nas şi diu gură. 
Medicul chemat în grabă deschise vinele te- 
meei şi-i tăi ii o tăietură la şira spinărei. in 
urma accesteia se cousta’â, că femeia se afla 
incă în viâţă, şi că era de trei zde în stare 
cataleptieă. Străduinţele medicale de a o re
aduce în Are au rămas până acum zadar
nice. Femeia a fost transportată la Bpitalul 
local, unde este sub observaţiune medicală.

$
Victimele beţiei. Ţeranul Kcr.ész 

József din Arucs în societatea mai multor 
consăteni ai sei s’a dat la beutură în crişma 
satului şi s’aîmbetat tun. S’a culcat apoi pe 
laviţă, unde a rămas până dimtnâţa. Diini- 
nâţa însă, când erişmariul a cercat sé ’I tre- 
ziască, Kertész era mort ; l’a ucis alco- 
ho'ul. — Tot astfel a păţit săptămâna tre
cută ţeranul Kovács Károly din comuna 
Farksad. Se pusese ojţjui la şpirdncă şi a 
beut până s’a făcut lulă. Ameţit bine a 
plecat apoi a casă, dar’ pe drum a câdut în 
şanţul de la marginea drumului şi a adormit. 
Când s’a trezit era deja nebun şi în accesele 
nebuniei se năpustia la toţi să ’i ucidă. A 
doua zi erau să ’i ducă la spital, dar’ pe cale 
a murit, ■*

Istorie — din deget. Eri s’au îm
plinit 25 ani de la căderea tlevnei. Din acest 
prilej “Magyarország” publică un articol sub 
titlul “ A plevnai csata ” (Bătălia de la Plevna), 
în care autorul spunând cum ţarul Alexandru 
îndată după intrarea în Plevna a voit se 
dee lui Osman un ord rusesc şi cum acesta 
a refusat primirea (?) serie ş\ urmátórele :

“A urmat apoi o scenă tristă. Eroul 
victorios al atâtor bătălii abia ’şi putea retiné 
plânsul, ţncă odată s’a ridicat în patul seu 
şl ca-şi-cum şi-ar îmbărbăta şi acum soldaţii 
la perseveranţă în focul luptei, a nţai strigat 
odată, în timp ce îşi stângea sabia la inimă, 
apoi fără cuvânt a catjut pe spate în patul 
seu. In privirea lui părea că se reoglindézá 
durerea naţiunii sale. In rana sa gravă a 
murit apoi nu preste mult. La înmormântare 
şi a trimis representant şl ţarul Alexandru 
şi la ordinul seu Osman paşa, btliducele cel 
inai mare al timpiirilor de pe atunci, a fost 
înmormântat cu mare pompă militară’'.

Atât! Câte cuvinte atâtea neadevăruri. 
Pentru-câ nu pe pat de mérte era Osman 
câad s’a întâlnit cu ţarul, ei Jn trăsură, şi 
nu “îp rana sa gravă a murit apoi nu preste 
mult” Osman paşa, ci la douézeci şi trei ani 
după căderea Plevnei (in 4 April 1900) când 
ţarul Alexandru era mort de mult (din 1881) 
şi astfel nu şi a putut trimite nicj repreşept^nt 
la înmormântare şi nici p’a putut dispune cu ce 
pompă să fie înmormântat erorţl de 1$ Plevna.

Rugăm pe abonaţii cari 
sunt In restanţă eu abona
mentul la ziariul nostru sé 
binevoiaseă a se grăbi eu a- 
ckitarca îu cel mai scurt timp 
a sumelor ce ne datoresc, 
spre a evita alte inconveni
ente.

K e n i a »  b u n !

Strămutându-ne cu locuinţa de la 
Sibiiu la Braşov, zicem pe acéstá cale 
un sincer “Remcts bun!" tuturor acelor 
amici şi binevoitori cunoscuţi ai noştri 
din Sibiiu şi jur, cu cari, din cause 
neatérnátóre de la noi, în timpul de
părtării nóstre n’am putut conveni în 
persóuá.

Sibiiu, la 11 Decembre n. 1902. 
Dr. N. Vecerdea şi soţie-sa Eugenia n.

Popescu.

P A R T E A  L I T E R A R Ă .
Respuns la o “dare de séma”,

de Dr. loan Petranu.
(Fiue)

19. Espresiuuea: Declinaţi din gură 
nu póte fi considerată “necorespundétóre idi
omului românesc’'. Tiktin în manualul des 
citat cel puţm de 20 de ori întrebuinţâză 
espresiunea : uDeclinaţi din gură” (I. 53,62, 
64, 68, 75, 85); apoi: “Conjugaţi din gură” 
I. 141, 142, 143, 153 etc.) Compară şi es- 
pre8Íumle analógé din proposiţiile urmátóre : 
a) uDaţi din gură, mâi feciori; nu şedeţi, 
ca'n şedâtori”. larmk-Bârsean : Dome şi stri
gături din Ardeal (pag. 400). b) “Sub feristă 
se punea şi din gură cuvînta” (ib. 486). c) 
“Beau vomicn şi se duc din pistóle troscănind 
şi din gură chiuind” (ib. 288). d) “Copil se 
scólu rîdţând, ibovnica suspinând şi din gură 
blăstemând” (ib. 2i9). e) a grăi din gură: 
“tie duce fluerând şi din gură uşa grăind" (ib. 
Il3). f )  rlaci din gură, strigă din gură! s e .

20. Fără nici un temeiu escepponézá 
recensentul construcţia: “ La Crăciun se umblă 
cu steaua”. Pe Dsa, aşa se vede, l’a adus în 
rătăcire împrejurarea, că aci un verb intran
sitiv e întrebuinţat în legătură cu pronumele 
rtflecsiv. Philippide: 1st. limbii române, 187 
zice: “‘Forma reflecsivă serveşte şi pentru 
pasiv” Acelaşi în: Gram. elem. a I. rom. 
pentru cursul secundar pag. 376: „Căte-odată 
subiectul lipseşte la verbe pasive, ca: se 
merge, se mănâncă, se prăşesce, se cosesce, se 
ară etc. De es.: Pe acolo se merge mai lesne, 
în cutare loc se mănâncă şi sé bea bine, după 
plóie sé prăşesce mai lesne, sé ară mai bine, 
sé cosesce mai greu” , (Cb. Tiktin, I. § 302: 
Pasivul; Lambrior-Ghibănescu, I. § 330). 
Adamescu: Noţiuni de ist. 1. şi bt. rom. edit. 
111. pag. 79 zice: “De la Crăciun şi până 
la Bobotâză sé  umblă cu steaua ”.

Nu mai puţin corectă e şi construcţia ;
“ Copia sé jóca cu zăpadă ”,

21. Recensentul află “inadmisibilă” con
strucţia; „Eu şi tu suntem fraţi. Construcţia 
mea e corectă; ea este sinonimă cu: a) Eu 
sunt frate cu tine. b) Eu îţi sunt irate, şi 
c) Eu şi cu tine suntem fraţi. Tiktin în ma
nualul seu. II. 143 zice; “Eu şi tu suntem 
fraţi, sau ; Eu şi cu tine suntem fraţi ”.

22. Cred, că e de prisos a motiva, pen
tru ce în manual nu am dat Errata, Dintră 
cele 6 greşeli de tipar, descoperite de ano
nim în ambele părţi ale manualului, 2 nu 
sunt erori: 6e şi femeia.

Intră greşelele de tipar trebue înşirată 
şi forma: blândiţă în loc de blândeţă sau 
blândeţe.

23. După recensent cuvintele ; óe, fe
meia corect ar fi scrise: óié, femeea. Dsa 
arată inconsecvenţă în scrierea acestor 2 cu
vinte. Cine scrie: óié, nu póte scrie: femeea. 
Atât după ortografia Academiei, <ât şi după 
eea fonetică vom scrie: óe, femeia. Ambele 
cuvinte astfel le scriu întră alţii: Philippide, 
Limbrior-Ghibänescu, Tiktin, Manltu ş. a. 
(Vetji Tiktin, I. § 34, 120).

24. Anonimului i-se pare necorectă con- 
strucţiunea : “Adiectivul, când ca atribut stă 
în urma substantivului, adese-ori primesce îna
intea sa cel, fern. cea. După D-sa, în acésta 
trasă ar fi “topică străină”. Observarea D- 
saie n’are nici o basă. Proposiţia circumstan
ţială de timp une-ori este intercalată în prin
cipală. Es.: “Bătrânul, când sé mânie, strigă, 
trântesce uşile” (Delavrancea). ula ta  de îm
părat, cum î. végű, nu mai putu de bucurie ” 
(Isp rescu). Şerpele, când îl dóré capul, ese 
la drum. Ţiganul, când s’a făcut împărat, 
mai înt&iu pe tatăl său Va spânzurat. Pă

rinţii fetei, când aud de asta, au de bucurie, 
că le-a picat un om aşa de bun” (Créngá). 
“Posesivul, când stă în urma unui nume de 
bărbat sau de familie, primeşte artic. al îna
intea sa” (Tiktin). Vedi şi Philippide ; Gram. 
321, 381.

In proposiţia circumstanţială deosebit 
temeiu am pus pe espresiunea: ca atribut, 
de-óre-ce adiectivul se póte pune în urma 
substantivului şi în altă funcţiune ; însă în 
acest cas nu primeşte înaintea sa artic. 
cel, cea.

Nu-i convine anonimului nici espresiu
nea: Adiectivul sta în urma substantivului. 
Ea este corectă. Recensentul, aşa se vede 
nu vrea se ştie de înţelesul figurat al cuvin
telor. Graiul viu e plin de tropi frumoşi. Es. : 
Luna dórme. S’a dus zăpada albă de pe în
tinsul ţării (A!.). Gura lumii numai pămîntul 
o astupă. A  intrat gróza într’însul. Cum nu-i 
dorul mare câne, peste câte dealuri vine. Frun
tea satului; gură de raiu, gura cuptorului 
etc. — Pentru verbul : a sta se pot aduce 
numSróse esemple : 1. Lambrior-Ghibănescu : 
II, 13: “Obiectul direct stă în caşul acusati- 
vului” ; pag. 39: uIie-care proposiţiune . . .  
stă l i b e r ă pag. 69: aln  de comun verbul 
stă la mijloculproposiţiunii”; pag. 81: “Com
plinirile atributive stau tot-deauna în jurul 
termenului determinat”. 2. Tiktin: II, 136: 
“Când conjunctivul nu stă în fruntea propo- 
siţiei, pronumele se pune de regulă înainte”.
pag. 21: “ Verbul predicatului.........  stă în
unul din cele 4 moduri propriu zise” ; pag. 
42: “Subiectul. .  stă în urma predicatului” ■ 
apoi- I. pag. 77, 105, 149, 224 etc. 3. 
Mani iu : Gram. Rom. pentru cl. III prim. 
67 : Când adiectivul arată, cum este un lucru 
sau o fiinţă, atunci el stă în singular” 4. 
Puterea omului stă în mâna Domnului etc.

25. Recensentul susţine, că ar fi topica
străină în construcţiile urmatóre: “Scaunule, 
cât de vechiu eşti! — Scaunelor, cât de f ru
mosé sînteţi! — O, scaune, cât de scumpe sîn- 
teţi!” D-sa nu arată, pentru ce nu e româ- 
nésca posiţia membrelor (topica) îu constuc- 
ţiii® de mai sus. Eu din contră susţin, că 
într’îusele posiţia membrelor este corectă, ro- 
máuéscá. Drept dovadă aşi puté aduce 
mulţime de construcţii analógé. De astădată 
fie de ajuns acestea: 1. Coşbue: El-Zorab: 
„O, paşă, cât de darnic eşti!” 2. Aur, aur, 
greu eşti tu !  3. “Munţilor înalţi, ce măreţi 
sînteţi!” (Od.). 4. Dómne, cât de minunate
sínt lucrurile tale! 5. <M de plăcută este 
viaţa la ţară! 6 “Aii, cât de puţin sémena
aceşti Greci fiilor tét de altă-dată! 7. Cât de 
urît şi de bătrân este pe-lâng ă ea ! ” (Dela
vrancea). uCât de ridicole i-se par tote!” (id.).

26. Recensentul vede topică străină şi 
în proposiţia: “Un scaun al mieu e stricat 
Mă mir, cum póte Dsa escepţiona acésta 
construcţie románéscá! In limba română e 
regulă generală, că genetivele şi pronumele 
posesive primesc înaintea lor articolul al, a 
(plur. ai, ale), dacă numai nu sunt precedate 
de vre-un nume articolat (cu artic. enclitic). 
E s .: Un unchiu a l  m ie ii .  Casa acésta este 
a  fratelui. UA  năşiră e isbânda” (Alecsandri). 
Dar’ : Cărţile mele, fratele tău etc.

Alecsandri: Prosă pag. 247: “Lobogó, 
după definirea unui p rie tin  al m ieu, 
este tronul egalităţii”; pag. 523: uEra o 
cumnată a prin ţu lu i” ; pag. 101: uDo- 
resci, ca să-ţi trimit o descriere a Laşilor ” , 
Delavrancea: Părăsiţii: uMănoiu este un filo
sof al secolului”. CréDgá: I. 21: uSe întîl- 
nesce cu un sacagiii, un megieş al seu”,

27. Darea de séma a recensentului nu 
e scutită de greşele în contra limbii române; 
aflu însă de prisos a le releva.

28. In tine notez, că manualul meu este 
aprobat de Ven. Consistoriu din Arad, pe 
basa dării de séma a profesorului Dr. Petru 
Pipoş.

P o s t a  r e d a c ţ iu n e i .
Ponor. Când nu-ţi vine vre-un număr, 

reclamézá ’1 la posta din Aiud. Reclamarea e 
gratuită, nu se plăteşte nici o tacsă pentru 
ea. La ceieiaite întrebări, — multe şi grele, — 
nu-ţi putem respunde alta, de cât atâta, că nu 
ne ţinem competenţi a decide, care e cea mai 
bană carte din ramul cutare al ştiinţei; de aceea, 
mai bine e, să-ţi procuri un catalog de cărţi 
de la vre-o librărie română, — de la noi, sau 
din România — şi să-ţi alegi singur cărţile pe cari 
doreşti a le avé.
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OOOOCCCCOCCCOOGO
Cartea consilierului de medicină Dr 

Müller, apărută deja tn a 40-a ediţie, care 
tracteză despre

Conturbările în sistem u l nervos
şi secsua l

precum şi despre vindecarea radicală a 
lor, se póte procura prin tóté librăriile.

Pentru 1 cor. 20 fileri în mărci poş
tale o trimite franco Curt Röber, Braun
schweig. [181] 10—52

oooooooooooooooo

A lexan d ru  Márki

Istoria universală r ?  ^
de fete pe basa planului de învgţsmeot 
din 1887. — După ediţiunea VI în româneece 
de I. Popovici. — Aprobată de înaltul Mt- 
nisteriu r. u. de culte şi instrucţiune publică 
sub Nr. 4566/1901. — Preţul Ugat 2 .— cor. 
A se procura de la Librăria archidiecesană.

La Ifibrăria Tipografiei 
Archtdiecesane ae află de vânzare :
Poesii Postume, de M. Eminescu

Preţul: .....................................„ 1 C .
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

Povesti
j

pentru anul prim şcolar.

Lecţiuni după treptele formale
de

D r. P e t r u  Ş p a u .

de la
Se póte procura cu preţul de 1 coróná

Librăria Tipografiei arcindiecesane.

P n tirp  d*n arBmt de china, intern suflate 
lU lllC  cu aur, g ra v a te .........................

Corone
3 0 . ----

negravate . . . . 1 8 . ----
fa d n ln i fn  de fer nichelate . . . .  
VjdUClllilG de alamă galbena . . . .

1 2  —  
I O . —

L in g u r iţe  *)eiltru cuminecatură> sudate ^ .4 = 0

DiSC pentru agneţi, suflat cu aur . . 7 2 0

S te ilă  pentru agneţi, suflată cu aur . 5 . 6 0

Copie (cotit) T 1': “ T 4 . 4 0
Se află de vénflare la

librăria şi Tipografia archidiecesană.

T e le fo n  nr. 4 6 —4 7 . T e le fo n  nr. 4 6 —47.

Entreprise des pompes funébres
Strada Cisnădiei nr. ÎS.

Prin acésta îmi iau voie a aduce la cunoştinţa prea onoratului 
public, că am deschis un Institut de întreprinderi funebre 
şi l-am provédut cu cele mai bune sicriui'i de m etal şi de lemn, 
COVÓre, de la cea mai ieftină până la cea mai fină esecuţie, cu re- 
cuisite de înm orm ântare de to t noue, precum şi cu un car fu 
nebru de galâ şi alte care funebre.

In legătură cu acest institut am înfiinţat şl un deposit de Cununi 
fórte bogat, plin ceea-ce sunt pus în posiţie a pute esecuta înmor
mântări de la cele mai sim ple până la cele mai pompöse.

... Institutul e concesionat prin lege. —
Mă voiu nisui, ca prin preţuri m oderate să-mi câştig comande 

cât de multe şi în acâstă credinţă semnez cu stimă
[214] 1—4 F r i t z  W .  E l g e s .

Locuri pentru a n u n ţa re a  înm orm ântărilo r, de unde «e esecuiă imediat 
tot, se află în s tr . C isnădiei’ n r. 18, s tr . Sării n r . 37 şi s tr . W einanger n r. 1.

Cruce sau stea Dupla electro-magnetică
Patent nr. 86967.

Nu e crucea lui V olta!

vindecă si înviorezi
Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
da îm prejurăm , că acest 
vechi de 20 ani.

Deosebită atenţiune e a se 
aparat vindecă bole

Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra ducerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, rlceală la mâni şi 
picidre, reuma, podagra, ischias, udul în pat. influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se află. atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţăinire inven- 
ţiunea mea şi ori cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sS 
se confunde cu aparatul v Voltau deóre-ce „Ciasul-Volta atât îu Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi

Preţul aparatului mic e cor. 4 .—Preţul aparatului mare e cor. 6.—
folosibil la copii şi femei de constituţie forte 

slabă.
folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
1128] 37—52 de 15 aui.

E s p e d i t i e  d in  c e n t r u  ş i lo c u l  d e  v â n d a r e  p e n t r u  ţ ă r ă  ş i s t r ă i n ă t a t e  e :

V., strada Vadász 42/V . 
coltul strada Kálmán.MÜLLER ALBERT, Budapesta,

Mersul trenurilor pe liniile orientale ale cailor lerate de stat r. n. valabil din 1 Ocfobi-e I «02.
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10 07 7.13 10.44 2.08
9.32 6.83 10.13 1.37
9.11 fi-t 1 9.65
8.3 < 5..15 9.24 12.55
7.68 4.52 8.48 l.t.23
6.42 3.40 ,.35
6.17 3.18 7.13 l l . lo
O.* 1 ' 2.56 6.4Ö lo 5o
5.22 237 6.2/ 10.84
3.64 1.27 Ó.iü 9.30
3.11 12.56 4.4ö 9.00
3.02 12 46 4.»3 8.56
2X6 12.4 f 4.27
2.49 12 33 4.2u
2.27 12.12 3.69 8.29
2.05 11.13 3.38 8.12
1.47 3.02 8.0o
1.11 2.36

12.58 2.21 7.36
12.47 2.16
12.06 1.44 7.08
11.45 1.26 6.56
11.09 1.06 6.50
10.63 12.51 6.37
10.24 12.23 6.1*
9.48 11.49 0.49
9.02 11.42 5.42
8.43 1, .27 6.29
7.30 10.15 4.23
6.49 9.30 3.50
6.27 9.17 3.35
n.56 t.40 3.16
6.2<> 8.13 2.46
9.23 ü.Ou 2.18
8.46 4.24 1.42
8. 0 3.32 1.12
3.05 7.35 9. 16

B u d a p e s t a  — A r a d  — T e i u ş
Tr n

de
p e rs -

Tren
ccel.

Tren
de

p e r s .

Tren
accel.

Tren
de

pers.
Tren

accel.
Tren
de

p e r s .
Tren

a cce l.

10.no 1 10.00 12 30 8.50 pl. Viena................................... sos. 3.26 7.20 620 6.20
8.10 6 -0 10.00 2.— Budapesta (gara centrală). 6.10 1.50 7.20 1 9. ;>

1109 8.35 1 HO 4.22 S zo ln o k .............................. 2.49 11.44 4.13 7.32
3.32 11.51 6 0.» 7.11 1 803- Pl- 9.35 8.18 11.20 4.21
4.07 12.11 6.36 pl. A r a d ................................... SOS. 8.57 10.60 4.06
4.22 — 6.46 Glogovaţ.............................. 00 -A 10.33 —
4.47 7.06 Gyorok .............................. 8.24 10.14 —
5.04 — 7.16 Pauliş’................................... 8.12 10.00 —
5.30 12.49 7.31 Maria-Radna . . . . 7.67 9.45 3.27
5 54 ___ 7.55 Couop................................... 7.22 9.15 —
„ 1 1.16 8.11 B é rz a v a .............................. 7.05 S. .7 2.57
f i fitt 1 ifi 8 51 Soborşio.............................. 6.25 8.15 2.31
7.2; 2.05 9 19 Z a m ................................... 5.50 7.41 2.05
7.53 9.4:4 Gurasad» . . . . . . 5.2.4 7.16 —
8.0- 2.24 9.59 I l i a ................................... 5.13 7.06 1.39

3.2 , 1017 B r a n ic ic a ......................... 4.49 6.43 —
8.62 2.54 10 42 D e v a .................................... 4.27 6.20 1.12
9-24 3.13 11.20 Simeria (Piski) . . . 4.12 6.05 1.00

9.52 3 32 11.63 O r& ştia .............................. 3.33 5.,9 12.33

10.16 _ 12.19 Ş ib o t ................................... 3.14 4.55 12.19

10.40 4.15 12-44 Vinţul de jos . . . . . 2.58 4.34 12.03

11.01 4.24 1.02 A lba Ju lia .......................... 2 33 4.17 11.42

11.30 4.50 1.28 sos. T e iu ş ...................................  pi- 2 00 3.43 11.21

Vi n ţ u l - d e - j o s  — Si bi iu.

j Tren micst tr. d. p. tr. d. p. Tren micst

2.00 7.30 410 plecă Vinţul-de-jos . . . .  sos. 11.30 7.48 10.15 —

2.24 7.57 4.31 Sebeşul-săsesc.................... 11.14 7.28 9.55 —

2.47 8.20 4.49 C â l n i c ........................................ 10.56 6.48 9.15 —

3.11 8.44 5.08 Cunţa . . . . . . . 10.46 6.34 9.02 —

3.21 8 54 5.17 Mercurea-Sărătură . . . 10.31 6 .16 8.43 —

5 31 10.19 6.00 3.28 —

3.54 9.26 5.42 A p o ld u l-m ic ........................... 10.09 6.18 8.14 —

4.30 10.05 6.11 Apoldul-m are .......................... 9.52 4.55 7.52 —

4.58 10.33 6.33 G aleş .............................................. 9.33 4.25 7.24 —

5.27 11.07 6.56 S S l i ş t e ....................................... 9.17 4,05 7.05

5.40 11.20 7.06 Săcel .............................................. 8.58 3.40 6.41 —

5.50 11 30 7.15 C a c o v a ....................................... 8.48 3.28 6.29 —

1 1 dfi 7 24 8.38 3.16 6.17 —

6.18 12.03 7.35 C ris tian .............................. 8.18 2.48 5.50 ' —

6.44 12.29 7.56 Turnişor ........................................ 7.54 2.17 5.17 —

6.55 12.40 8.05 sos. S ib iiu ...............................................plăcă 7.44 2.05 5 05

C o p ş a - m i c ă  — Si b i i u  — Avr i g  — F ă g ă r a ş

tren de persóne" f2.21
3.60
4.12

4.43
6.3
7.04

11.14
12.42
1.04

tr. roxt.
2.
2.54 
3.59 
6.35 j

tron
mixt.

7.10
8.50
9.15

pl. Copşa mică . . . . . 80S. R.lo 1 9.32
Ocna (Scalde) . . . 4.Ó2 8.06

80S.
Sibiiu.........................

pi. 4.25 7.41

pi. 80S. — 7.33
Tălmaciu m are. . . 6.45 

6 01
SOS. . . pi- — 8.32 1

tren de 
pers.

tren
m ixt ren de pers.

A r a d — T i m i ş o r a

3.09
1.34
1.05

t r  «
S .2
e5 P

12.35
11.11
10.30

tr. mxt
8.57
8.04
7.15
4.25

tren de pers.

6.15
7.00
7.21
7.49

11.56
12.42

1.05
1.35

tren
mixt.

5.00
6.14
6.52
7.39

pl. Arsd . . .
Vinga . . ,
Merczifalva . 
Timiş6ra . .

80S.

pl.

I tren 
1 mixt. tren de pers.

10.43 3 44 10.59 —
9.47 3.01 10.17 —
9.09 2.33 9 50 —
8.25 2.00 9.17

N otă. Numerele încadrate în linii negre ínsémna orele de nópte.

Redactor responsabil TBodor V. Piciţisn.
Editura şi tipariul Tipografiei archidieoesaae.


